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lubileul Reuniunii |
femeilor române j

din Brasov.!
*

(, *„). După măreţul iubileu al j 
marelui gimnasiu român din Braşov, un 
nou iubileu de cincizeci de ani ni-se 
anunţă din Braşov, iubileul Reuniunii 
române de femei, care a împlinit în 
anul acesta cincizeci de ani dela apro
barea primelor statute.

Pe astăzi, Marţi, este convocată 
adunarea generală estraordinară, ca sé 
stabilească detaliile sărbării pe basa 
propunerii comisiunii esmise anume în 
Tcest scop de adunarea generală ordi
nară, care a avut loc în ziua Elisabetei, 
a protectoarei Reuniunii de femei.

Gomisiunea a constatat, că Reuniu
nea de facto a fost înfiinţată deja la 
anul 1848, dar’ guvernul din Sibiiu a 
aprobat de-abia în toamna anului 1850 
Btatutele, în consecvenţă propune ziua 
de 30 Ianuarie v. 1901, ca cel mai apro
piat termin pentru sérbarea festivă a 
iubileului.

între împrejurările actuale vor fi 
dimensiunile iubileului mai modeste, se 
va face mare parastas pentru fundatorii 
şi membrii răposaţi, se va ţine o şe
dinţă festivă la care vor fi invitate toate 
autorităţile din localitate şi toate Reu
niunile române de femei din ţeară, se 
vor aduce omajii membrelor, cari au 
rămas în vieaţă din primul comitet, se 
va rosti un discurs festiv, Reuniunea 
română de cântări din Braşov încă va 
contribui cu partea sa la sărbare, precum 
şi fetiţele din internatul susţinut de 
Reuniune şi eventual se va aranja o 
mică esposiţiune a lucrărilor elevelor din 
internat. Seara va fi probabil concert 
şi eventual o petrecere dansantă, la care 
se va sărba şi iubileul de 50 ani al con- 
tradansului naţional >Romana<, care 
acum cincizeci de ani s’a dansat pentru 
prima-dată la Braşov de dame române 
şi bărbaţi în costum naţional.

Momentul politic lipseşte din în
tregul proiect de program şi între îm
prejurările actuale este şi eschisă posi
bilitatea, căci şi fără de momentul po
litic a avut în ultimul timp foarte mult 
de suferit Reuniunea din partea guver
nului maghiar şi chestiunea statutelor 
— graţie multelor dificultări a fostului 
comite-suprem şi a guvernului — nici 
astăzi nu este resolvită.

Dar’ cu toate-oă iubileul se va re- 
Btrînge strict la vieaţa societară a Reu
niunii — totuşi nu se poate trece cu 
vederea importanţa politică a acestui 
iubileu. O singură privire retrospectivă 
asupra trecutului Reuniunii şi fondării 
ei ne va desvelî epoca celor mai gene
roase aspiraţiuni naţionale, epoca re 
naşterii naţionale.

Reuniunea română de femei din 
Braşov, ca şi marele gimnasiu român, 
a răsărit din sămânţa aruncată do apo
stolii neamului românesc pe Câmpul li
bertăţii la anul 1848. Evangelia naţio
nală proclamată da patruzeci de mii de 
Români ’şi-a găsit învăţăcei zeloşi şi 
gata de ori-ce sacrificiu în Braşov, unde 
domina pe atunci spiritul lui George 
Bariţiu, loan Popasu şi Andreiu Mu- 
răşanu.

Nu de idei particulariste, nici de 
patriotism regional au fost conduşi aceşti 
giganţi ai renaşterii, ci de devisa: liber
tate şi cultură pentru toţi Românii. Nici 
Reuniunea de femei n ’au fundat-o nu
mai pentru Braşov, precum nu au fundat 
bici gimnasiul aşa, ci pentru toţi Românii j 
şi între fundatorii Reuniunii vedem : 
Sub conducerea doamnei baronese Hor- j 
muzachi o pleiadă de cocoane române ; 
din Bucovina, ear’ dela noi în frunte | 
cu damele din familia Mocsonyi alătu- j 
tându-se toate oraşele noastre la funda* ! 
tea Reuniunii. Dame româue din S i | 
biiu, Blaj, Cluj, Budapesta etc. se înro- j 
loază sub drapelul desfăşurat în Braşov

şi Reuniunea română de femei din Bra
şov n’a fost numai prima Reuniune ro
mână de felul acesta, ci în primul timp 
a fost Reuniunea tuturor femeilor ro
mâne din monarchic.

De abia mai târziu, când s’au fon
dat Reuniuni române de femei şi în alte 
centre româneşti a început să se re- 
strîngă numai la Braşov activitatea Reu
niunii şi să devină o Reuniune specială 
a femeilor române din Braşov. Subven- 
ţiunile date de Reuniune Blajului şi Si- 
biiului în scopul educării fetiţelor ro
mâne, precum şi disposiţiunile statute
lor, ca în caşul disolvării Reuniunii să 
se împartă averea Reuniunii între gim- 
nasiile din Braşov şi Blaj, ne probează 
că şi binefacerile acestei Reuniuni s’au 
estins asupra unui cerc mai mare ro
mânesc şi n’a urmat numai interese 
locale.

Şi astăzi în internatul Reuniunii 
împreunat cu orfelinat se cresc fetiţe 
române din toate părţile locuite de Ro
mâni şi se împărtăşesc egal în marile 
beneficii ale acestei instituţiuni, croite 
anume după trebuinţele păturii noastre 
culte dela ţeară.

Toate momentele aceste ne îndrep
tăţesc a presupune, că serbarea iubilară, 
deşi proiectată între dimensiuni modeste, 
va deveni o sărbare care va trece peste 
cadrele vieţii societare în Braşov şi va 
întruni toate Reuniunile române de fe
mei, precum şi toate societăţile române 
culturale, căci n’avem să sărbăm numai 
iubileul unei societăţi, ci avem să năr- 
băm iubileul primei Reuniuni române 
de femei, care la început a fost Reuniu
nea tuturor femeilor române din Bra
şov, şi sub a cărei egidă s’au fondat 
apoi celelalte Reuniuni româneşti de fe
lul acesta.

A mai insista la locul acesta şi din 
incidentul acesta asupra importanţei ace
stei Reuniuni şi în genere asupra Reu
niunilor române de femei, credem este 
lucru superfluu. Influenţa binefâoătoare 
şi grandioasele resultate obţinute nu nu
mai în privinţa socială-culturală, ci şi în 
privinţa educaţiunii naţionale ne absolvă 
de datoria de a mai espune în vorbe, 
ceea-ce probează prin fapte trecutul ace
stei Reuniuni, precum şi al Reuniunilor 
mai tinere de femei, cari ’i-au urmat.

Istoria Reuniunii, care de sigur se 
va scrie din incidentul iubileului, va fi 
o nouă pagină glorioasă în istoria noa
stră contimporană, dar’ totodată şi o pa
gină instructivă care ne va învăţa cât 
poate face un popor conştient şi cu vo
inţă firmă şi atunci când afară de sine 
nu are nioi uu prieten şi nici un pro
tector.

Fondată cu mari greutăţi pe tim
pul absolutismului austriac şi având să 
lupte cu greutăţi şi mai mari în era con
stituţionalismului maghiar, a ajuus din 
putere proprie să dispună astăzi de o 
avere considerabilă, se susţină uu inter
nat de fetiţe cu preţuri de tot minimale 
şi cu un număr însemnat de locuri gra
tuite, să ajutoreze cu îmbrăcăminte un 
număr mare de fetiţe sărace şi să sub
venţioneze cu bani instituţiuni huma
nitäre.

Onoare ei!

Sibiiu, 25 Dec. rt.
Pactul. într'una din ultimele 

întruniri publice, ce acum, în preajma 
alegerilor pentru reichsrath, se ţin sil
nic la Viena, a fost vorba şi despre 
p actu l vatnal-comercial, legat, cum 
se ştie, numai în mod provisor între 
A u str ia  şi Ungaria. Colonelul K lar- 
bach , vorbind mai pe larg despre el, 
a declarat, că partidul social-crcştin, 
din care tace parte, numai aşa va voia 
pactul, dacă se vor ţind în vedere ur
mătoarele lucruri la legarea iui: C uota  
sé fie stabilită pe basa poporaţiunii 
din ambele ţări dualiste; în afară sé 
se observe uniformitatea ; organisaţie 
de bancă separată / o judecătorie in
dependentă, care sé decidă în chestii 
de ceartă între statele dualiste / p en 

tru  Ungaria o lege de n a ţio n a 
lită ţi, care sé f i e  respectată ; lo
ialitate perfectă. Ear’ au motiv patrio
ticele sé injure !

O bstruc ţion is ta  se înm ul-  
' ţese. Se telegrafează din Zara, că de

putaţii din dieta dalmatină, cari au res
pins proiectul de lege al guvernului 
austriac, referitor la impositul adiţional 
pe spirt, sünt decişi a continua obstruc
ţia şi în reichsrath,tpsociându-se cu Cehii 
şi cu ceilalţi obstrucţionişti. E de notat, 
că în vechiul reicbsrath Slavii din sud 
peste tot erau mari contrari ai obstruc- 
ţionismului şi făceau imputări aspre 
Cehilor pentru conduita lor politică. 
Dar’ s’au resgândit, cum se vede.

DIN AUSTRIA. Toate dietele pro
vinciale au lost închise. Durata lor a l'ost 
toarte scurt & de aslît-datu. Au l'ost con. 
vocate mai ales pentru votarea budgetului, 
eeeu-ce s’a şi întemplat pretutiudenea. 
Dieta din Bucovina  n’a ţinut decât trei şe
dinţe, cari toate au decurs destul de ne
ted, afară de cea de Joi, îu care dl Dr. 
Iancu  de Flondor a rostit uu aspru rechi- 
sitor la adresa guvernului local, pcutru 
volniciilc comise la alegerile pentru reichs
rath. Iueepem la  alt loc cu publicarea 
frumosului discurs.

Scrisori din Macedonia.
ROMÂNII DIN EPIR.

Bitolia, 1 Decemvrie v.
Pericolul desnaţionalisării esistă 

pentru toţi Românii macedoneni, pen- 
tru-că Grecii asupra tuturor 'şi-au în
dreptat privirile- şit consecinţi cu acea
sta pretutiudenea ei desfăşoară o acti
vitate febrilă. Oamenii cu pretenţii mari, 
cu aspiraţiuni prea disproporţionate for
ţai lor, Grecii noştri au hotărît ca Aro
mânul să ae preciseze ori de unde ar 
fi el. Fie că aceşti Români locuesc în 
provinţele limitrofe statului lor, fie că 
trăesc la mari depărtări de Grecia, in
fluenţa grecisătoare lucrează asupra tu
turor. Eată un adevăr incontestabil.

E însă o provinţă locuită în ma
joritate de conaţionalii noştri, care mai 
mult decât ori-care alta este espusă 
mai rău pericolului grecesc. Vorba e 
do Epir, da acel ţinut din care a pornii 
prea ambiţiosul Pyrus, ca să cucerească 
republica romană. Două sünt căuşele 
cari fac ca în Epir situaţia lucrurilor 
se fie mai dificilă, mai serioasă. In pri
mul rînd Epirul, ca provinţă limitrofă 
cu Grecia, este considerat de Greci, ca 
unul, care într'un viitor mai mult ori 
mai puţin depărtat să facă parte — 
ou mai multe şanse de reuşită — din 
statul grecesc, mărit prin cuceriri dela 
imperiul vecin, Drept aceea Grecii aci 
lucrează cu o rîvnă îndoită pentru a-’şi 
pregăti terenul pe acel timp, când va 
fâlfâi şi acolo steagul regatului. Şi pen
tru ajungerea ţîntei lor — desnaţiona- 
lisarea Românilor — îşi permit câte
odată a recurge la mijloace, cari 
pugnă unui popor civilisat. Aşa bui: 
oară, mai acum doi ani oameni puşi 
agenţii propagandei lor au omorît 
drum pe un institutor român. De 
menea actualul revisor al şcoalelor 
Epir, dl Nuşi lulliu, incarnaţiunea ei 
giei şi a devotamentului pentru* "b? 
naţional, nu de puţine-ori a fost ame 
nălţat cu moartea. De ce ? Pentru că 
astăzi Grecii în acest tinăr harnic văd 
pe cel mai mare obstacul al realisării 
planurilor lor în Epir, pentru-că acest 
tinăr prin munca, prin neobosita sa 
activitate şi priii sacrificiile oe-'şi im
pune a iabutit să dee o lovitură puter
nică cauaei adverse.

Am adus aceste două eeomplo, pen- 
tru-ca să se vadă până unde ajung 
Grecii, când e vorba de a li se strica 
combinaţiile lor în Epir.

A doua eausă, care face ca desna- 
ţionalisarea să ameninţe mai serios pe 
Românii din Epir, reşede în natura 
ocupaţiunilor lor, In adevăr, majori

tatea Românilor epiroţi se ocupă cu 
creşterea vitelor, îndeosebi a oilor. Pen
tru-că, însă, pe munţi unde locuesc ei, 
iarna cade multă zăpadă, de aceea la 
începutul toamnei, mînându-’şij turmele 
numeroase, populaţia românească a Epi- 
rului îşi părăseşte căminele şi se duce 
sub alt cer, în climă mai caldă şi unde 
pot lesne găsi hrană pentru vite.

De preferinţă se duo în Tesalia. 
Acolo locuesc printre Greci, sünt cu ei 
în relaţiuni de toate zilele, espuşi prin 
urmare influenţei greceşti imediate. Şi 
— inteligenţi, cum sünt îndeobşte Ro
mânii — ei lesne şi repede învaţă limba 
greacă. Intre Greci nici nu s’ar pută 
distinge că sünt Români, aşa de bine 
învaţă limba greacă şi aşa de perfect 
reuşesc să-’şi însuşească accentul şi în 
genere geniul acestei limbi.

Aşadar’, imediata vecinătate cu Grecii, 
deoparte, contactul zilnic, de alta, nu 
sünt tocmai garanţii sigure, că Românii 
din Epir, lăsaţi în voea soartei, nu s’ar 
fi asimilat cu acel popor, în contra in
fluenţei căreia noi luptăm de ani de zile. 
Rele, desastroase consecinţe ar fi decurs, 
dacă din nenorocire o eventualitate ca 
aceasta ar fi avut loc.

Românismul din Peninsula-Balca- 
nică ar fi primit o lovitură puternică, 
ireparabilă. Redus numai la Macedonia 
propriu zisă, poporul nostru, ciuntit de 
cel mai important membru al seu, n’ar 
fi tras mult în cumpănă, glasul lui n’ar 
fi însemnat mult în concertul popoare
lor din imperiul otoman. Şi n’am fi 
dat de gândit nici Grecilor, nici Bulga
rilor. Cantitate negligiabilă, lesne s’ar 
fi trecut peste noi.

Eată dar’, ce importanţă mare, vi
tală, presentă conservarea naţională a 
fraţilor noştri din Epir: Ei sünt înde
părtata şi puternica noastră sentinelă 
la hotarele statului şi propagandei gre
ceşti. Un vai de cei învinşi sinistru, 
fatal ni-se va pută zice nouă Aromâ
nilor, atunci când Epirul va înceta de 
a mai fi românesc.

Dar’ se va zice: aceste temeri 
îşi aveau rostul lor în trecut. Astăzi 
pericolul nu mai e ameninţător, astăzi 
număroasole şcoale opresc desnaţionali- 
sarea Românilor din Epir. Recunosc, 
că o obiecţiune ca aceasta e adevărată, 
decât numai pe jumătate. Pentru-că 
dacă e adevărat, că sünt şcoale, tot atât 
de adevărat e că nu e o suficientă ac
ţiunea prin şcoală. Bună-oară nu tre- 
bue perdut din vedere, că nu atât prin 
şcoale, cât mai ales prin cler şi prin bi- 
Berici au isbutit Grecii să devie puter
nici şi periculoşi pentru noi. Şi —■ pre
cum şi cu altă ocasiune am spus — aci 
e fortăreaţa principală, inespugnabilă a 
lor. Dacă am ave cele mai bine orga- 
nisate şcoale, dacă am poseda cei mai 
harnici şi devotaţi profesori şi învăţă
tori şi dacă acţiunea şcoalelor nu va fi 
secundată de biserică, atunci nu sântem 
îndreptăţiţi, ca să sperăm întrun viitor 
asigurat din punctul de vedere al asi
stenţei noastre naţionale. Grecii au în 
Epir şcoale — putem zice bine organi- 
sate — dar’ au şi biserici nenumărate, 

r ’ au şi uunumăros cler. Metropoliţii şi 
p ijjor cutroeră orăşelele şi satele 

j numai în vederea 
curentului de re-

!ői avem în Epir şcoale. Dar’ 
mieriei prea puţine, ear’ cler, cars să 

fie pregătit româneşte şi care prin ur
mare să lupte din convingere pentru 
causa naţională, nu avem mai de loc. 
Eată vădita noastră înfiorătate faţă de 
propaganda grecească.

încă ceva. Nici şcoalele noastre 
măcar nu sünt puse în posiţiunea de a 
pute ţine piept cu succes adversarilor 
noştri. Şi o natural sé îie aşa. Insti
tutori, ca eă lucreze cu rîvnă şi devo
tament, trebue — bine înţeles — se aibă 
cel puţin indospetisabilul pentru a pute 
duce o vieaţă mai suportabilă, mai po
trivită posiţiunii lor. Dar’ ei sünt rău 
plătiţi, sünt chiar âşa de rău plătiţi 
mulţi din ei dela 0 vreme încoace, în

cât sünt nevoiţi să ducă un traiu care nu
mai de invidiat nu poate fi. Ei n’au cu 
ce-’şi hrăni familia, ei n ’au cu ce-’şi îmbră
ca copiii; cu ce curaj, cu ce dragoste din 
inimă ar pute să muncească deci pentru 
binele general, atunci când ei personal 
stau aşa de rău ?

O declar, fără teamă de a fi des- 
minţit, că dacă actualmente in Epir lu
crurile n’au luat o întorsătură neplăcută, 
că dacă acolo e o bună mişcare naţio
nală, aceasta esclusiv se datoreşte con
ducătorului şcoalelor de acolo, reviso- 
rului Nuşi Tulliu. A muncit, şi a muncit 
mult, a redeşteptat sentimente adormite, 
a reînviat curajul decăzut, a redat 
vieaţă şi vigoare şcoalelor, învăţătorilor 
şi poporului.

Din tot ce am spus până acuma 
reese, că Românii din Epir sünt mai 
rău espuşi pericolului grecisător, şi că 
prin numărul şi posiţiunea lor, conser
varea lor naţională este indispensabilă, 
pentru tăria şi esistenţa chiar a gru
pului numit Macedo-Român sau Aro
mân. Drept aceea îmi permit a a^age 
atenţia celor în drept asupra acestor 
Români, cari nu trebuesc negligiaţi şi 
de al căror viitor trebue să ne îngrijim 
de aproape.

Mar cu Ionescu.

„Noi şi Bulgarii“,
C onferenţa d lu i Ha$déu.

— Rostită la Ateneul din Bucureşti, în folosul 
Ligei. —

Cu ani, mulţi înainte, eram unul 
dintre întemeietorii Ateneului, eram un 
conferenţiar chiar diligent.

De câte-ori am urcat această tri
bună, totdeauna m’am ferit a scoborî 
discuţia la mici daraveri personale, m’am 
ferit a ataca pe cei-ce erau de faţă cari 
puteau fi între ascultătorii mei. Nu ast
fel eram cu scrierile mele, acolo am ata
cat pe mulţi, şi une-ori poate prea aspru 
am atacat, ca ei să-’mi răspundă, şi în- 
tr’u adevăr nu m’au cruţat.

De pe această tribună eu n’am lo
vit pe duşmanii mei, dar’ de pe această 
tribună acum 10 ani am fost eu lovit şi 
de atunci nu am mai vorbit la Ateneu. 
Azi o împrejurare mă sileşte ca din nou 
să vorbesc şi simt datoria unei espli- 
caţii: Eu nu am fost membru al Ligei. 
In Ligă era un esclusivism transilvă
nean şi eu aceasta o desaprobam. Ten- 
denţa de a vedé ca duşmani ai neamu
lui nostru numai pe Unguri, elementele 
papistaşe şi simpatiile ruseşti — de peste 
munţi — mă împedecau de a întră în 
Ligă. Dar’ mai ales mă împedeca pre
tenţia, ca noi să ne sacrificăm lor, 
ca interesele noastre să le subordinăm 
intereselor lor.

Dacă se perpetuau acele lucruri, 
eu azi nu aveam onoare de a sul trep
tele acestei tribune. Din fericire esclu- 
sivismul transilvănean a dispărut sau se 
pare că a dispărut.

Aşa şi trebue! Traian a întrat în 
Dacia nu prin Blaj, Kişinău ori Cer
năuţi, ci prin T.-Severin - -  deci Oltenia, 
România e leagănul nostru, ea trebue 
să fie şi principala ţinută a luptei noastre.

Când dl Vlădescu a venit şi m’a ru
gat să ţin o conferenţă pentru Ligă, 
'l-am întrebat: Tot cu Ardelenii, tot îm
potriva Ungurilor?

— Nu! împotriva tuturor duşma
nilor neamului român! Şi ’mi-a arătat 
un apel al Ligei dela 1 Octomvrie, în 
care întru adevăr alăturea de chestia 
ardeleană era pusă şi a Macedonenilor 
şi a Bucovinenilor. In acel apel însă nu 
este nici o vorbă de Basarabia. Lacuna 
aceea voesc se o împlinesc eu. In Ligă 
ântâiul Băsărăbean sünt eu şi cu mine 
toţi Băsărăbenii

Aceasta face, ca după 10 ani să vor
besc din nou la Ateneu; să vorbesc ca 
ligist. Voiu vorbi ca un Român de 70, 
mai puţin 6 ani. Voiu vorbi cu toată 
independenţa. Şi doară este aici vre-un 
om care ştie că Haşdău s’a temut, a 
linguşit ori s’a înjosit vre-odată; să o 
spună şi să nu se sfiiască de acest cap 
înălbit prin lupte şi suferinţe!

Voiu vorbi de conflictul bulgaro- 
român, san mai bine zis de primejdia 
bulgară. Pe cei vinovaţi ’i-a pedepsit 
justiţia română; eu voiu vorbi despre 
cei nevinovaţi.

La 1864 soseşte la Bucureşti Ra- 
kovski, în fruntea unei legiuni bulgare, — 
se luptase în Sârbia şi acum persecutat
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de mănia turcească, căuta adăpost în 
Bucureşti. Şi domnitorul Cuza 1 a aju
tat. Rakovski iubia pe Români şi vedea 
bine că Grecii, Turcii şi Ruşii sünt duş
manii Românilor şi ai Bulgarilor. Pen
tru înfrăţirea bulgaro-română am înce
put amândoi, publicarea jurnalul »Viito
rul« scris în limba bulgară şi română. 
Programul acestui jurnal zicea: Unicul 
nostru subiect este a dovedi relaţiile 
prieteneşti ale Rom. şi Bulg., în timpu
rile vechi, apărându-se contra duşmani
lor comuni, păstrând acele datini, cre
dinţe şi port. Gu căderea Bulgarilor sub 
domnia Turcilor, România a fost asilul 
Bulgarilor.

Români şi Bulgari! Voi ţineţi cheia 
Orientului.

Astfel credea Racoveki; astfel cre
deau Bulgarii acelor vremi. Tot aşa credea 
şi Stambuloff, pe care Ruşii îl numiau 
elev al liberalismului român; tot aşa mai 
cred şi azi cei mai mulţi Bulgari intimi
daţi de comitetul macedonean, care este 
o armă a intrigilor ruseşti. Primejdia nu e 
bulgărească, ci panmusoălească. Ruşii au 
avut un partid muscălesc între ruteni 
(Ruşii proprii zis) înainte de a-’i subjuga; 
au avut asemenea un partid muscălesc 
şi între Polonezi înainte de a le răpi in
dependenţa. Un partid muscălesc a esi- 
stat şi la noi, dar’ am scăpat de el şi 
sperez că vor scăpa şi Bulgarii de par
tidul muscălesc, care lucrează prin comi
tetul macedonean. Eu nu vorbesc de 
guvernul rusesc, ci de o societate pan- 
slavă, care este suferită de guvernul ru
sesc. Eu acuş societatea panmuscălească 
patronată de guvernul rusesc; eu acuş 
societatea panmuscălească a cărei mano
pere şi intrigi meschine le-a demascat dl 
Dimitrie Sturdza aşa de bine în studiul 
publicat la 1890 în »Noua Revistă*.

De 13 veacuri — zice dl prof. Bog
dan într’o conferenţă — Românii şi Bul
garii trăesc în pace; ear’ duşmănia de 
azi începe la 1812, când Moruzzi — fie-’i 
numele pururea rău amintit! — a ven- 

ydut Ruşilor Basarabia.
Atunci guvernul rusesc a început 

bulgarisarea Basarabiei, ear’ pe Românii 
moldoveni a-’i muta spre Ural. Tactica 
era învederată şi totuşi numai Napoleon
III. numai tratatul de Paris a silit pe 
Ruşi sé ne dee Basarabia. Dar’ Ruşii 
nu puteau suferi aceasta, ci voiau să 
ajungă stăpâni ai Dunării, şi astfel au 
început résboiul cu Turcii. In acest 
résboiu ne-au înşelat şi pe noi, pentru 
ei ne-am vărsat sângele şi la urmă ne-au 
răpit din nou Basarabia. Bulgarii prin 
acel résboiu au scuturat jugul turcesc, 
dar’ au luat pe cel rusesc, care a adus 
în ţeară jefuiri şi omoruri. Eu nu vor 
beso pentru a acusa pe poporul bulgar, 
ci pentru a-'i apăra cum aş apăra pe 
Poloni, cari ştiu deja ce e adevăratul 
jug rusesc. Bulgarii sünt un popor mun
citor, energic şi capabil de civilisaţie, dar’ 
este cu totul lipsit de simţul politic. 
Această lipsă a simţului politic face ca 
viitorul lor să fie şubred, să se poată 
prăbuşi în pripă. Această lipsă a sim- 

-  ţului politic face, ca ei să se arunce în 
braţele duşmanilor şi să nesocotească 
principiul suum cuique tribuere. Acea- 
Bta îi face să provoace agitaţiile din 
Balcani, să provoace agitaţii şi în ţeara 
noastră, cari totdeauna le-am fost prie
teni. Agitaţiile bulgare au demascat şi 
pe Ruşi şi Europa nu le mai poate su
feri, dar’ mai ales nu le putem suferi 
noi, Românii dela Dunăre, cei mai poli
tici din Peninsula-Balcanică. Tăria unei 
ţări o formează omogenitatea, o dove
deşte aceasta şi résboiul anglo-bur. An
glia e mai puternică decât Rusia şi to
tuşi în faţa omogenităţii Burilor au câ
ştigat o singură victorie mai însemnată, 
dar’ şi aceea a fost învingerea alor
40.000 contra 3.000 Buri. Situaţia lor e 
critică prin faptul, că Portugezii le sünt 
vecini mişei, cum nouă ne sünt Bulgarii. 
Decadenţa Portugaliei, oare ascultă man
datele Angliei e veche şi în deşteptarea 
ei nu se mai sperează Decadenţa Bul
garilor e de puţin timp, deşteptarea 
lor e posibilă şi noi Românii trebue să-’i 
deşteptăm. Tiranul totdeauna la co
miterea unei crime se foloseşte de un 
mişel asupra căruia odată să poată 
arunca toată vina. Rolul tiranului azi 
îl joacă Anglia, şi Rusia, ear' al mişelu
lui Portughezii şi Bulgarii: Anglia voe- 
şte să nimicească pe Buri prin ajutorul 
vecinilor portughezi. Rusia ar voi să 
nimicească pe Români prin concursul 
Bulgarilor.

La urma urmelor crima nu va reuşi 
şi toată vina o va plăti Sarafoff şi oa
menii lui vânduţi Rusiei. Rusia nu ne 
va pută nimici, căci e mai slabă decât 
Anglia; Rusia nici-odată nu a fost in 
stare să trimită afară de graniţă, ar
mată mai mare decât 100 000, — ea este 
tare prin cnută, prin intrigile şi apucă
turile diplomaţiei. Este adevărat, că Ru
sia la 1878 a eliberat Bulgaria, dar' la 
această liberare drept de salvator are şi 
România, căci România a scăpat armata 
rusească, armata care ar fi fost aruncată 
în apele Dunării, dacă nu era ajutorul 
nostru.

Noi nu am cerut nimic dela Bul
gari, sar’ Ruşii dela îuceput ’şi-au im
pus dictatura. Dela independenţă Bul
garii au avut o singură epocă lumi
noasă : epoca lui Stambuloff. El ştiîi, că 
pentru Bulgaria este o fericire, că Do- 
brogea e în mâna României. Acest mare 
bărbat a fost asasinat de agenţii Rusiei 
şi Bulgarii azi sünt Portughezii Orien
tului. O naţiune datorează recunoştinţă 
numai pentru o faptă desinteresată. Noi 
am ajutat pe Bulgari timp de 13 veacuri 
şi nu am cerut nici o recunoştinţă. Tot 
ce cerem e să. nu ne facă rău, şi mai

ales să nu ne facă rău pe furiş. Aceasta 
este totul ce cerem pentru jertfele tre
cutului, dar’ manoperile comitetului ma
cedonean nu le mai putem suferi. Agi
taţiile acestui comitet au înduşmănit pe 
Greci, Sârbi, Turci şi Albanezi, so retrage 
chiar şi Rusia, căci prea au demascat o. 
Europa priveşte la ei ca lâ nişte Boxeri 
ce turbură pacea. Singur numai Româ
nia priveşte cu durere decadenţa estremă 
a prietenului deodată.

Un Bulgar ce nu ştia înota voeşte 
să se scalde într’un lac. Se aruncă în 
lac fără să se gândească la adâncimea 
apei. Era se se înece. In apropiere era 
numai un profesor italian. Acesta se 
aruncă îmbrăcat în apă şi scoate pe 
Bulgar la mal. Se adună şi alţi Bulgari.

— Ei bine, nu mulţumeşti că te-a 
scăpat?

Bulgarul tăcea, deodată caută în 
pungă.

— Am avut un icosar, ’mi-'l-ai luat, 
— dă-’mi-’l!

De giaba au fost scusele şi prote
stările Italianului, Bulgarul íncepü a în
jura şi a ameninţa, şi după el toţi ceia- 
lalţi Bulgari. Italianul neavând în pungă 
nici un icosar a főét silit să dee Bulga
rului o piesă de 20 de franci jurându-se, 
că în veci nu va mai scăpa nici un 
Bulgar.

Astfel lucrează acum întreg popo
rul bulgar. După-ce ’i-am scăpat din 
ghiarele Turcilor, acum voesc să ne sugă 
şi Dobrogea. Dar' Românii nu le vor 
da nimic, deşi noi vom trebui să-’i scă
păm din ghiarele lui Sarafoff, din ghia
rele bandiţilor plătiţi de panslavişti.

D-voastră ştiţi, că eu am fost şi 
sünt spiritist. Cred cu tărie în D-zeu, 
cred cu tărie în nemurirea sufletelor. 
Cred în iubirea vecinică, deci nu pot 
termina decât recomandându-ne pazei 
alor două suflete alese, cari ni-au iubit 
în vieaţa lor. Cer paza patriotului ro
mân Mihăileanu şi a marelui Bulgar 
Stambuloff.

(Comunicată de) Saul.

Revistă esternă.
Chestia chineză-

Condiţiile de pace ale puterilor. —

Am amintit ieri, că puterile au că
zut de acord asupra condiţiilor de pace 
cu China şi ambasadorii le-au redactat 
definitiv în o notă.

Eată cuprinsul acestor condiţii, 
după-cum s’au depeşat ziarului»Timest:

1. Un prinţ chinez să călătorească 
la Berlin şi, în numele împăratului, să 
esprime regrete pentru uciderea amba
sadorului Ketteler. Pe locul, unde a fost 
ucis Ketteler, să se ridice un me«ument, 
ou inscripţiune germană, latină şi chi
neză, în care să se dee espresiune re
gretelor împăratului asupra omorului.

2. Să fie pedepsite cu pedeapsa 
cea mai aspră persoanele numite în 
edictul împărătesc dela 21 Septemvrie. 
(Aceştia sünt prinţii Tuan, Ciang, Lan, 
apoi Ciansuciau, Iangji etc.)

3. Japonia să primească satisfac
ţie deplină pentru uciderea secretarului 
Sugijama.

4. In toate cimiterele, în cari mor
mintele străinilor au fost batjocorite, să 
se ridice columne de espiare.

5. Este oprit importul de muni- 
ţiuni şi de arme, precum şi fabricarea 
de arme.

6. Statele să primească despăgu• 
bire corăsjjunzătoare, deasemenea am
basadele şi persoanele singuratice, pre
cum şi acei Chinezi, cari au îndurat pa
gube prin aceea, că au fost în serviciul 
străinilor.

7. Pentru apărarea ambasadelor 
să se întreţină garnisoane stabile şi 
cartierul diplomaţiei să fie apărat.

8. Trebue demolate forturile dela 
Taku, precum şi forturile dintre Peking 
şi mare.

9. Trupe militare să ocupe pune 
tele necesare, pentru-ca să formeze 
linie de legătură între Peking şi

10. In timp de doi ani să, 
şeze proclamaţiuni î 
cari să fie a 
moarte toţi^ 
cietăţi antistrămo şws s' 
cu cari guvernul chinez ă 
matadorii turburărilor. Afară de acea
sta să se dee un ordin împărătesc, fă
când responsabili pe viceregi, guvernori 
şi alţi funcţionari provinciali pentru re
voltele în contra străinilor. Dacă astfel 
de delicte nu vor fi urmărite, funcţiona
rii responsabili să fie ridicaţi din post 
şi mai mult să nu poată ocupa funcţiuni 
de stat.

11. China va revida convenţiunile 
comerciale pentru înlesnirea mişcării 
comerciale.

12. Ciung-li-iamenul trebue trans
format în spiritul ceremonialului de i 
curte obicinuit la primirea ambasadori 
lor străini.

D in Bucovina.
D is c u r s u l

dini Dr Iancu cav. de Flondor
ţinut în şedinţa camerei provinciale 

din Cernăuţi, Joi, în 20 Dec. st. n.
înaltă cameră! Cu toate-că n’am 

avut de gând să vorbesc chiar acuma, 
căci aveam să reservez cuvântul pentru 
alt obiect, însă prin subita (neaşteptata) 
îmbolnăvire a tovarăşului meu de luptă 
Dr. George Popovici, mă simt îndemnat 
să întru imediat în debată.

Nu tăgăduesc aşişi din capul locu
lui că voiu vorbi şi vota contra budge
tului, şi dacă o fac aceasta nu o fac 
atât dm causa neîncrederii ce aş ave o 
faţă de comitetul ţării, ci mai ales pen
tru-că nu am absolut nici o încredere 
în guvernul ţării şi în genere în guvern.

Am auzit chiar şi astăzi din însăşi 
gura mareşalului ţării în ce stare mise- 
rabilă se află finanţele ţării şi că o 
grabnică sanare a acestora e o impe
rioasă necesitate. Că această sanare 
nu s’a putut realisa pe calea aceasta, 
eu n’am stat nici-oând la îndoială.

Proiectul e {anticonstituţional şi cea 
mai bună dovadă despre aceasta e, că 
o lege provinoială nu poate fi valabilă 
pentru Bucovina, după-ce a fost respinsă 
de camera provincială dalmatină.

Asupra acestei chestiuni nu voesc 
să mă reţin mai departe. Guvernul ’şi-a 
retras proiectul seu şi aceasta este după 
părerea mea un fact foarte îmbucurător. 
Nici-decum însă îmbucurător nu pot 
numi adevărul că guvernul influenţează 
şi a influenţat de repeţite ori finanţele 
ţării, nu spre a le îndrepta, ci spre a 
le ruina.

Am să vă ilustrez, domnii mei, prin 
câteva esemple chestiunea aceasta şi 
din esemplele ce le voiu înşira, conse
cvenţele vor resulta de sine. Mai ân- 
tâiu de toate voiu vorbi despre construi
rea liniei ferate Câmpulung-Dorna, fără 
doar’ şi poate una din liniile cele mai 
:>une şi de Doamne ajută din ţeară. Că 
ţeara e angajată aici cu fondul ei, asta 
se înţelege de sine. Acum voiu să arăt 
în ce mod e angajat aici fondul ţării.

E vorba mai ântâiu de toate de
spre construirea tunelului din Meste- 
caniş. Pentru întreprinderea acestei 
lucrări s’a escris un ofert şi între mul
tele firme, cari au înaintat ofertul lor, a 
fost acceptat ofertul unei firme nebuco- 
vinene. Insă şi firme bucovinene au 
predat ofertele lor şi mai ales antre
prenorii de construcţii Carol şi Ema- 
nuil Tauber. Ofertul Carol şi Emanuil 
Tauber era muh mai bun şi întrecea 
cu considerabila, sumă de 150 000 fl. pe 
cel al firmei exotice.

Gu drept cuvânt s’au aflat persoane, 
cari n’au putut aproba preterarea an
treprenorilor bucovineni, ci s’au întrepus 
cu toată autoritatea lor ca nu numai 
antreprenorii să fie de arîndul Bucovi
neni, ci şi lucrătorii dela acele între
prinderi se fie de-arîndul Bucovineni.

Până aici afacerea a avut un curs 
de tot regulat şi n’ar fi nimic de cârtit 
contra ei. Şi nici n’ar fi nimic de obiec
tat că în sfîrşit firma Carol şi Emanuil 
Tauber a luat asupră-'i construirea tu
nelului ne lângă suma mai înaltă ce a 
oferit. Insă de acuma înainte începe 
chestiunea a se împuţi. Firma Tauber 
cedează chiar a doua zi toată întreprin
derea unei firme vieneze pentru 75 de 
procente. La cedarea lucrărilor însă se 
greşeşte firma Carol şi Emanuil Tau
ber cu suma de 40.000 fl. »cheltuelile 
adjudecării*. (Strigăte: auziţi, auziţi!)

Vă întreb acuma, domnii mei, ce 
sünt aceste »cheltuelile adjudecării* ? 
Ei vedeţi ! Durere, sondările mele nu 
sünt atât de înaintate, ca să pot docu
menta chiar acuma un fulminant pana- 
mino. Insă vă asigur că voiu face-o 
numai decât şi că mă aflu pe cel mai 
bun drum ca să aduc lumină în toată 
istoria aceasta, de aceea vă promit că 
veţi avă prilej a vă mai ocupa de acea
stă afacere.

Aceste »cheltueli de adjudecare* în 
suma de 40000 fl. să se fi împărţit în
tre persoane influente, cari au întreve- 
nit (Strigăte: auziţi, auziţi! Deputatul 
Coco Wassilko strigă: între cine ? Afară 
cu numele, între cine ?) ca lucrările ace
ste să fie predate tocmai acestei firme. 
(Coco Wassilko: Numeşte numele!)

Aşadară, domnii mei, cine a avut 
inferenţă asupra acestei chestiuni ? Acea 
itfa ni-o putem lesne cugeta. (Coco Was 
siiko: Zi-o, n o cugeta!) Nu trebue sé
mái numesc pe acei domni, cari cu to 
tul nestingheriţi întră şi es dela guver 
nul ţării fără a se mai anunţa la Beere 
tar şi cari de repeţite-ori au avut in 
gerenţă şi asupra multor alte chestiuni

La procesul din urmă, ce s’a pe 
trecut înaintea curţii cu juraţi, multe 
lucruri interesante au eşit la iveală 
Aici nu se ingerează numai asupra 
uneia sau alteia din afacerile zilnice, ci şi 
asupra chestiunilor ce privesc justiţia 1 
(Mişcare mare în sală); a főét de ajuns 
să sune telefonul şi reuşita era asigu
rată ! Nu voiu numi astăzi numele ace
lor domni (Dep. Coco Wassilko; auziţi, 
auziţi!), dar’ îmi veţi permite să-’i sub
sumez sub numirea colectivă »Sigmund 
Welt«.

Firma Carol şi Emanuil Tauber 
n’a sfîrşit-o numai ou aceasta, oi a tre

buit să se pună în înţelegere încă şi 
relativ la o dare posterioară, S’a con
stituit în Cernăuţi un arbitriu (auziţi! 
auziţi!) între persoane influente şi firma 
Carol şi Emanuil Tauber (Coco: Cum 
se chiamă persoanele? Afară cu numele 
lor !) şi afacerea s’a regulat ulterior 
întru atâta, că s’a asigurat şi un nou 
honorar. Suma nu am putut-o erua, şi 
e evident de ce lucrul acesta e aşa de 
cnevoios şi de ce atât arbitriul cât şi 
chestiunea aceasta rămân tăinuite.

Se naşte deci întrebarea; cine a 
influenţat asupra acestei decisiuni, că s’au 
predat lucrările firmei Carol şi Emanuil 
Tauber? Se zice că ministerul căilor 
ferate; de sigur însă că în urma infor- 
maţiunilor primite din partea guvernu
lui bucovinean. Dacă guvernul în bună- 
credinţă — şi admit că guvernul a lucrat 
în bunăcredintă şi că preşedintele ţării 
nu a avut ştire despre acele machina- 
ţiuni — sufere ca astfel de manipulări 
cu averea ţării să nu fie stingherite, 
atunci veţi înţelege că eu şi partidul no
stru nu putem ave încredere în gu
vern.

Să trecem acum, domnilor, la altă 
afacere, la un alt esemplu! Afacerea 
fabricei de zăhar din Chropin. Că o 
fabrică de zăhar poate aduce foloase 
ţării, despre aceasta nime nu se îndoeşte. 
Dar’ tot aşa de sigur este, că o fabrică de 
zăhar ca atare nu urcă renta pământu
lui, dacă nu esistă condiţiunile necesare 
cari, cu părere de rău trebue să o spun, 
la noi în ţeară nu esistă. Trebuesc multe 
lucrări pregătitoare, dacă e să se ajungă 
succesul dorit. Meritul, de a fi înjghe
bat fabrica de zăhar, şi -dacă poate nu
mai fi vorbă de un merit, îl are răpo
satul deputat Dr. Stefanowicz şi br. 
Mustatza.

Cum s'a întâmplat însă, că tocmai 
fabrica de zăhar din Chropin a fost res
pinsă, că fabrica de zăhar din Chropin, 
după-ce mai târziu a declarat că este 
gata a înfiinţa o fabrică în condiţiuni 
mult mai avantajioase de cum cea din 
Przeworsk, a fost espusă celor mai mari 
şicane, a întimpinat cele mai mari greu
tăţi ?

Dacă este lucru de sine înţeles — 
şi din acest punct de vedere a purces 
şi comitetul de acţiune, care a fost con
dus de guvern — că fabrica de zăhar 
este de folos pentru ţeară, atunci fără 
îndoială că două fabrici de zăhar sünt 
de mai mare folos pentru ţeară, din 
causa aceea, pentru-că prin concurenţa 
ambelor, producentul de napi nu ajunge 
în situaţia de a se presenta la porţile 
unicei fabrici cu napii lui, eventual a 
nu-’i pută vinde sau a fi espus la di
ferite şicane.

în ori ce cas ar fi de dorit o a doua 
fabrică de zăhar, din simplul motiv că 
ar regula concurenţa.

Dar’ ce se întâmplă? Tratativele 
cu fabrica de zăhar din Chropin ur- 
meăză şi, după-ce din partea acestei fa
brici napii au fost de mai multe-ori esa- 
minaţi în privinţa polarisaţiunii, s’a ce
rut dela comitetul de acţiune, de a mai 
face încercări, de oare-ce probele de 
napi nu conţin destul zăhar. în nici 
un cas însă fabrica de zăhar din Chro
pin nu a refusat tratativele. Şi cu 
toate acestea, tratativele cu ea se în
trerup şi fabrica de zăhar din Prze
worsk începe a se interesa mai serios 
de chestie. (Va urma).

Osoaiea silei
SIb liu , 25 Dec. n. 1900.

U lem ento. 28 D ecem vrie: Conferenţă 
clubului municipal român, în localităţile »Casinei 
române« din Sibiiu. — Alegerea unui m embru 
in congregaţia din Turda.

80  Decemvrie: Adunarea gen. ord. a 
»Reuniunii române de agricultură din comit. 
Sibiiului«, în comuna Sadu. — Adun. gen. a 
casinei române din Abrud, în localul casinei.

*
Dela „Reuniunea sodalilor rom âni 

din Sibiiu“. La fondul pentru acuira- 
rea unui local cu o hală de vânzare pe 
seama »Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiut, au contribuit cu câte 20 bani: 
Dl loan Toma, ales paroch, d-na Elena 
Toma n. Man (Doboli-inf.); Achim Toma, 
econom, Ana Torna n. Tomi (Herman); 
dl Gustav Mätz, architect, d-na Gisela 
Mälz n. Seivert; Gisela, Iosefina, Gustav, 
Ana, Iulius şi Carol Mälz; Carolina Sei
vert, Frideric Seivert; Mânasie Iar, pa
roch, Aron, loan şi Mânasie Iar (Sime- 
ria); Petru Spinean, epitrop (Toltia-mare), 
Malias Salmen. *

Procesul „Bunului Econom“. De
spre procesul ce s’a foBt intentat revi
stei economice »B. E.« se scriu urmă
toarele : Tribunalul din Deva a pertrac- 
tat Mercuri în săptămâna trecută pro
cesul ce s’a fost intentat de procuratură 
contra proprietarului editor al revistei 
»B. E.«, dl loan Mihaiu, pentru două 
notiţe de printre noutăţile numerilor 6 
şi 7, in cari procurorul a aflat că s’ar 
fi făcut »politică*. Dl I. Mihaiu s’a pre- 
sontat însoţit de un advocat din Deva, 
şi apărându-se şi d-sa şi apărându-’i şi 
advocatul, tribunalul ’l-a găsit de tot ne
vinovat şi ’l-a achitat de on-ce pedeapsă, 
dovadă că însuşi tribunalul a găsit că 
acele notiţe erau foarte nevinovate. Pro
curorul însă a insinuat recurs.*

Din Şeica mare ni-se scriu lucruri 
îmbucurătoare. Conducătorii poporului 
de acolo, dl Dr. Nicolae Racoţa şi preotul 
Aron Domşia, de câte-ori li-se dă prilej, 
îl folosesc ca să dee învăţături bune şi 
folositoare poporului ascultător. Aşa în 
Dumineca trecută au esplicat poporului, 
că deşi e şcoală de stat în comună, toţi 
poporenii români trebue să contribue la 
susţinerea şeoalei române confesionale. 
Cu astfel de conducători zeloşi şi cu 
un popor ascultător, progresul naţional 
e asigurat.

Ilustrate româneşti. în editura 
tipografiei diecesane din Caransebeş au 
apărut ilustratele, oe representă portul 
naţional românesc din Bănat, premiat la 
adunarea gen. a »Astrei« ţinută la Băile- 
Herculane la 9 Sept. 1900. Carta ilustrată 
se presentă foarte drăguţ. Costă 6 cr. 
per bucată. ♦

Comitatul Cojocna şi adresa Se
cuilor. Vineri s’a ţinut în Cluj aduna
rea generală a comitatului Cojocna. La 
ordinea zilei a fo3t şi faimoasa adresă 
a Săcuilor privitoare la legea naţiona
lităţilor. Foile ungureşti spun, că la 
obiectul acesta au luat cuvântul mai 
mulţi vorbitori maghiari, spriginind ce
rerea săcuească de a se modifica, res
pective desfiinţa legea din 1868. La fine 
fişpanul Beldi a publicat hotărîrea adu
nării, în înţelesul căreia comitatul Coj
ocna îşi însuşeşte intenţiunile adresei 
din Treiscaune şi, însoţită şi din parte-’i 
de-o adresă spriginitoare, o va înainta 
dietei. — Şi cu asta cred matadorii »Kul- 
turegyletiştilor* că au resolvat chestia 
naţionalităţilor.

*
Al 7-lea cas de moarte. Cassa 

»Reuniunii române de înmormântare 
din Sibiiut a solvit erezilor decedatu
lui Romul Fetric,lost cassar la »Albina«, 
suma de 102 cor. 50 bani, cu o detragere 
de IO0/, pentru fondul orfelinatului:. 
Acesta este al 7-lea cas de moarte în 
sînul Reuniunii amintite.

*
Gerardt Hauptmann, primul scrii

tor dramatic actual al Germaniei a sfeclit-o 
neaşteptat. în săptămâna trecută s'a 
repretentat in  Deutsche Theater din Ber
lin cea mai nouă dramă a lui Haupt
mann intitulata »Michael Kramer«. Pu
blicul a primit foarte duşmănos această 
piesă şi când a apărut la rampe autorul 
— pubiioul nemulţumit a început să 
strige în semn de batjocură — numele 
»Reinhardt«, persoana cu rol principal î-n 
piesă. Se vede că şi cei mari au zilb 
nefaste — d’apoi d’al de minores gen
tium !...

«
Din Alba-Iulia ni-se scriu urmă

toarele : O impresie adâncă a făcut asu
pra întreg publicului din jurul Alba- 
Iuliei şi a celui dela poalele Munţilor- 
Apuseni, ştirea, că onor. domn Iosit 
Ciobota, pădurar al episcopiei rom.-cat. 
din Alba Iulia, a fost împuşcat în 20 a 
1. c. cu ocasiunta unei vânători de capre 
sălbatice, aranjată de dînsul. Causa îm
puşcării se zice a fi fost negrija górni- 
cului de păduri, Helga din Păuţi, care 
a luat parte la vânătoare, şi pretinde a 
fi puşcat în tufa care se mişca, crezând 
că e uu porc. El a fost deţ nut de gen
darmerie, cu atât mai vîrtos, că direcţia 
încătrău a puşcat, a născut bănuiala unei 
crime. Vânătoarea a fost în pădurea 
Măgura. Dl Ciobota, care se bucură de 
simpatii generale a fost transportat în 
22 1. c. în spitalul călugăriţelor din Alba- 
Iulia, spre a fi luat sub îngrijirea me
dicală şi se speră vindecarea ranelor lui. 
Un glonţ aflat în grumazi a fost scos, 
al doilea însă nu se poate afla.

*
Panama băncilor din Berlin. Re

numitele bănci germane »Deutsche Grund- 
schuldbank* şi »Preuss. Hipothekenbank* 
în urma riscatelor afaceri, a negrijii 
şi a neiertatelor operaţii făcute de di
rectori, au ajuns pe dric. După-cum se 
telegrafează din Berlin, toţi patru di
rectorii a celor două bănci au fost are
staţi. Totdeodată a fost amovat din post 
şi contele Mirbach, mareşalul de curte al 
împărătesei Germaniei, dat fiind că 
»Deut. Grundschuldbank« era banca de 
curte a împărătesei şi numitul mareşal, 
după-cum s’a constatat acum, a făcut 
mai multe incorectităţi împreună ou di
rectorii Sanden şi Smidt, care se numia 
»bancherul de curte al împărătesei*.

Prin falimentul celor două bănci 
mii de oameni’şi-au perdut averea, ear’ 
marii speculanţi au perdut milioane da 
florini.Numai banca »Preuss. Hipot. bank« 
avea emise scrisuri fondare în valoare 
de 360 milioane maree. Era o nede- 
scrisă panică în întreagă ţeara, când s’a 
răspândit ştirea bancrotului. Acum spi
ritele sünt mai liniştite, fiindcă două din
tre primele bănci ale Germaniei au luat 
asupră-’şi, ca să valoriseze scrisurile fon
dare ale celor două bănci ajunse pe dric.

*
Pentru 60 bani. In Viena s’a în

tâmplat zilele trecute o scenă groaznică. 
Coeişul I. Sleimvurm, un tinăr de 20 ani 
mergea pe strada Kastner, când l-a în
tâlnit un cunoscut, care după puţine 
vorbe a voit să predee pe Steinwurm la 
poliţie pentru-că zicea că ’i-a furat 60 
bani. Coeişul în frioa sa a început să 
fugă. Când a văzut că-’l urmăresc, s’a 
urcat repede în odaia sa şi de acolo din 
etage-ul al doilea s’a aruncat pe par
doseala străzii. Momentan a murit.*

i
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învăţători rom âni prem iaţi pen
tru  pomologie. Din cele 5000 coroane, 
dăruite pentru învăţătorii, cari au făcut 
cel mai mare progreB în pomologie, şi 
împărţite în 21 premii, a fost premiaţi 
şi doi Români. Cel mai mare premiu, 
de 600 coroane ’l-a primit un Român, 
anume Basil Radu, învăţător în Miko- 
lapatak, com. Maramurăşului. Un pre
miu de 200 cor. a primit apoi loan Mi- 
halca, învăţător în Kökényes, comitatul 
Maramurăşului.

Adecă învăţătorii maramurăşeni 
întru toate în frunte. Se vede, că cir
cularele vicarului Tit Bud nu sună în 
pustie. Remu.

*

Nouă gazetă. In  ziua de 15 De
cemvrie v. va apără în Bucureşti »Ga
zeta Proprietarilor«, redactată de câţiva 
confraţi, sub direcţiunea unui comitet de 
proprietari. Ziarul va apără de 3 ori pe 
lună: la 5, 15 şi 25 ale fiecărei luni. 
»Gazeta Proprietarilor* va apăra inte
resele proprietarilor urbani.

*

Independenţă sau moarte. In 
ţinutul Delagoa s’a aflat un Bur muri
bund, care avea la sine o medalie, cu 
inscripţia: Independenţă sau moarte. 
Voinicul Bur a spus, că foarte mulţi 
Buri au asemenea medalii şi că sünt 
cu toţii decişi sau a muri luptând, Bau 
a asigura independenţa patriei lor.

*

Incidentul dela Academie. Sub i 
acest titlu »Evenimentul* din Iaşi pu- i 
blică în numărul seu de Marţi, 5/18 De- j 
cemvrie următoarea notiţă relativă la 
sărbarea iubileului universităţii din Cer
năuţi: ’

»Vineri după ameazi, Academia Ro
mână a ţinut şedinţă intimă sub preşe
dinta dlui Iacob Negruzzi. La ordinea 
zilei era cetirea raportului dlui Sturdza 
asupra misiunii sale ca representant al 
Academiei Române la sărbarea iubi
leului de 25 ani al universităţii din Cer
năuţi.

»Pe când dl Sturdza îşi cetia dis
cursul, pe care-’l rostise şi oare trata 
despre importanţa culturii germane, fu 
întrerupt de dl B. P. Haşdău, care făcu 
observaţia, că într’un centru românesc, 
cum e Cernăuţii şi ca representant al 
Academiei Române, ar fi fost mai nime- 

să vorbescă despre cultura română.
»Observaţia aceasta a fost de na- 

y ă  scoată din ţîţîni pe dl Sturdza, 
o*0 'unse la un grad de violenţă atât 

încât preşedintele a trebuit să 
_*e şedinţa.

»De aceeaşi părere cu dl Haşdău 
a fost şi dl Nicolae Ionescu. D-sa face 
istoricul universităţilor germane, cari au 
avut ca basă studiul limbii latine; aşa 
de pildă în Polonia cursurile şi prele
gerile se făceau în limba latină. Mai 
târziu s’a introdus în universităţi pre- 
tutindenea limba naţională a regiunii. 
In  Bucovina majoritatea poporaţiei o 
formează Românii. In  universitatea din 
Cernăuţi însă, cursurile se predau în 
limba germană. Este un început de mo- 
dernisare acesta, dar’ un început trecă
tor şi e regretabil, că representantul 
Academiei Române a venit să vorbească 
tocmai despre importanţa studiului lim
bii germane, îu loo să spriginească as
piraţiile Românilor bucovineni*.

*

Anarcliiştii nici acum nu dorm. 
Mereu făuresc planuri înfiorătoare şi 
fac judecăţi de moarte asupra capetelor 
oamenilor însemnaţi. Mai de curând au 
»candidat« anarchiştii la moarte pe Metro- 
politul Ferrari din Milano. Poliţia ita
liană însă a aflat încă la timp despre 
planul anarchiştilor şi prin măsurile es- 
cepţionule, ce le-a luat, a zădărnicit 
esecutarea »obligământului« ce ’şi-a fost 
luat un soţ de principii.

*
Avis. Cumpără veritabilă apă de 

Colonia, cu preţurile originale din par- 
fumeriă specială Meitzer.

Daruri de Crăciun 
pentru săracii noştri.

Motto: »Mila dată săracilor 
te curăţă de păcate, îţi câştigă în 
durare şi vieaţă veclnică«.

Inscrip ţia  lădiţei R euniu
n ii sodalilor pentru crucerii 
săracilor.

La listele, ce oirculă în scopul adu
nării darurilor, ce se vor împărţi prin 
»Reuniunea sodalilor români din Sibiiu* 
în preseara de ajunul Crăciunului (Sâm
bătă) între săracii noştri şi sub bine
voitorul protectorat al d-nei Minerva Dr. 
Brote, au mai contribuit următorii:

Dl Dr. Uie Cristea, secretar consist 
4 cor. ; Demetriu Câmpean, archivar 
consist. 2 cor.; Iosif Marschall, factorul 
»Tipografiei* 1 cor.; Liviu Praşca, ad
ministratorul »Tipografiei« 1 cor.; Ma- 
nasie Iar, paroch în Simeria 1 cor. ; 
d-na Susana Frigatoriu 2 cor.; Simeon 
Btoiţă, epitrop 40 bani şi o căciulă.

Lacrămile vărsate de săracii noştri 
servească de cea mai înaltă recompensă 
pentru jertfa adusă, conform celor de sus.

Cu scop de a fi cât se poate de 
drepţi la împărţire, ne luăm voe a ne 
ruga pe această cale de otieiile noastre 
parochiale de ambe confesiunile, de toţi 
caticheţii noştri (dela gimnasii, şcoale 
elementare, şcoale de fetiţe, şcoale de 
ucenici etc), cum şi de măiestrii noştri 
să binevoiască a compune câte o listă 
despre cei mai lipsiţi şi cei mai avi- 
saţi la ajutoare, ear' lista a ne-o înma- 
nua până cel mult Luni, în 18/31 De
cemvrie n.

S ib iiu , 12/25 Decemvrie 1900.
Comitetul »Reuniunii sodalilor ro

mâni din Sibiiu*.
Victor Tordăşianu, loan Apolzan, 

preş. notar.

Cârti si Reviste.) )
A  ap ă r u t :

Pe pragul m orm ântului, versuri 
funebrale de George Simu, preot. Gherla, 
ed. şi tip. tipografiei »Aurora* A. To- 
doran, 1900. Are 118 pagini, format 8° 
mic. Costă 50 bani. Cuprinde 15 ver
suri pentru popor şi 7 versuri pentru 
inteligenţi.

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lică .

Subscrişii în numele comitetului pa
rochial vin şi pe această cale a esprima 
cele mai călduroase mulţumite marini- 
moşilor contribuenţi, domni şi doamne, 
cari din incidentul renovării sfintei bi
serici gr.-or. române din suburbiul lo- 
sefin, pusă sub înaltul patronaj al Es- 
celenţei Sale I. P. S. archiepiscop şi me* 
tropolit loan Meţianu, au binevoit a 
contribui la înfrumseţarea bisericei cu 
următoarele daruri:

Harnicul econom Man Poplăcean 
şi soţia sa Stanca, născuţi în comuna 
Răşinari şi de present aflători în paro- 
chia noastră, au împodobit biserica cu 
două sfeşnice frumoase în preţ de 40 
coroane.

D-şoara Victoria Joandrea, învă
ţătoare la şcoala civilă de fete a »Aso- 
ciaţiunii* din Sibiiu, a colectat dela pa- 
rochieni o sumă de 43 coroane 20 bani. 
Din suma aceasta s’a cumpărat un vest
mânt dp catifea lucrat cu fir de aur, ce 
s’a pus pe tetrapod. Vestmântul a co
stat 30 coroane; restul de 13 coroane 
20 bani s’a adaos la o a doua colectă 
ce s’a întreprins.

Marinimoasele donatoare, cari au 
contribuit la colecta d-şoarei Victoria 
Joandrea sünt următoarele doamne: 
Octavia Voilean, soţie de asesor consi
storial, Maria Gârbacea, Elisabeta Joan
drea, Maria G. Simtion senior, Paras- 
chiva Marcu şi Maria N. Avrigean, câte 
2 coroane; Ana Joandrea, domnişoara 
Victoria Joandrea, învăţătoare, Maria 
Simtion, preoteasă, Maria D. Câmpean, 
Elisabeta G. Poponea, Ana I. Pinciu jun., 
Elena Arpăşan, Eva I. Comanescu, Maria 
Logoján, Soră Săvoiu, Maria I. Imbăruş, 
moaşă, Traian Pop, Ana Ţărian, Eva L. 
Imbăruş, Maria P. Simtion, Paraschiva 
Cioran, Eva N. Simtion, Maria G. Avri
gean, Maria Mărcuţiu, Elena I. Mohan, 
Ana Cândea, Maria Vintilă, Elena Iaco- 
betz, Ema Marcu, Victoria Stanciu şi 
Maria Iacob, câte 1 coroană; Paraschiva 
Apolzan şi Maria I. Pinciu senior, câte 
60 bani; Elena Pop văd., Elena Me- 
drea, Ana Bădilă, Eva I. Joandrea, Ana 
I. Şerban, Maria Căicuţ, Eva Vintilă şi 
Paraschiva Tălmăcean, câte 30 bani; 
Iorif Marcu sen. 30 bani; Ana Iinbă- 
ruş şi Ana I. Popidan, câte 20 bani; 
Maria Joandrea 10 bani.

Sibiiu, din şedinţa comitetului pa
rochial ţinută la 17 Dec. st. n. 1900.

Torna Joandrea,
înv., preşedinte.

George Poponea,
notar.

0 lămurire-
Onorată Redacţiune!

In nrul 231 al preţuitului ziar ce 
redactaţi ne întimpină dl O. Bric, stud, 
filos. cu o rectificare referitor la licita- 
ţiunea regulării Oltului, voind în inte
resul adevărului să spele pata dlui 
protopop Cuteanu şi a soţilor sei.

Necunoscând însă lucrul despre 
care vrea să scrie, espune toată aface
rea în vre-o câteva şire, trecând ade
vărul cu vederea, şi apoi începe a tă
mâia pe dl protopop.

Adecă cum, die Prie ? !
La prima licitaţiune a fost numai 

3 licitanţi, d-nii Stoichiţa, Iordache şi 
Klein, favoritul dlui protopop şi soţ'i 
Sa licitat din preţ 994 cor., după spu
sele d-tale dacă nu licitau şi Românii, Ji-

*) Pentru cele cuprinse în rubrioa aoeasta 
I Red. nu e responsabilă.

danul s’ar fi licitat el pe el şi comuna 
astfel nu se păgubea cu sute.

Românii cari au depus mii de co
roane vadiu, după judecata d-tale n’au 
fost serioşi, deşi ofertele lor au fost mai 
jos decât ale Jidanului, »păgubind astfel 
comuna cu sute* ? Noi matematiceşte nu 
ne putem esplica zisele d-sale, rămâne 
deci ca să le esplice d-sa filosoficeşte.

Atât dl Stoichiţa cât şi dl Mâţiu 
au mai avut întreprinderi de felul ace
sta, chiar şi lucrări erariale şi comita- 
tense şi le-au îndeplinit bine cu oameni 
de ai noştri. Dacă luau şi întreprinderea 
aceasta, nu numai că se deprindea şi po
porul nostru cu lucruri de felul acesta, 
dar’ rămâneau şi cele 23 mii tot la oa
menii noştri, cari acuma în timp de iarnă 
şi aşa nu au altă ocupaţiune, de când 
cu veniturile lui Klein...

Nu cumva se păgubeşte comuna 
cu sute chiar prin împrejurarea aceasta?

Tot păcatul licitanţilor români e 
acela, die Prie, că 'şi-au uitat de aldămaş, 
pe când Jidanul a fost mai practic în 
privinţa aceasta.

Oare nu e ruşins ca un protopop 
român în loc să spriginească pe Români 
benchetueşte cu Jdanii pe contul Româ
nilor din a cărui sudoare trăeşte ? Oare nu 
prin aceasta îşi strică vaza înaintea po
porului ? Şi, die Prie, de câte-ori a fost 
pîrît dl protopop de parochienii sei mai 
fără escepţiune, pentru-că nu respectă 
binele public şi voinţa poporului ? Şi 
apoi ştii d-ta că cine a făcut speculă cu 
vre-o câţiva ani înainte cu răchitele de 
pe teritorul proprietarilor în detrimen
tul comunei?

Nu este însă locul aici să ne ocu
păm cu afacerile dlui protopop ; se vor 
descoperi acelea cu altă ocasiune şi de 
alte persoane mai competente, mărgi- 
nindu mă aici numai la constatarea fap
tului, că d ta nu eşti competent a-’ţi da 
părerea despre nişte lucruri la cari nu 
ai fost faţă şi nu Ie pricepi, deşi sünt 
convins că ce ai făcut ai făcut numai 
din prevenire faţă de naşul d-tale Cu
teanu, vrând a-’l scoate încâtva din halul 
în care s'a vîrît.

Lazar Stoichiţa.

Bib liograiie.
Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o ni 

teresantă broşură ce poartă titlul următor:
— Rolul dlui D. A. Sturdza î n  

c h e s tiu n e a  n a ţio n a lă .  Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
'Democratul*, 1899. Format 8° mare, 
160 pagine.
Interesantul studiu al zelosului naţiona

list, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din România, dar’ din nenorocire ne prieşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tuturor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în marea crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi multora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate comanda direct dela autor,
ori prin librăria noastră.*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I. 
de N. Iorga.

Preţul 4 lei.
«

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei* se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

drem baron de Şaguua . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul dlui Dr. loan Raţiu, 

în mai mic cor. —.30, în
mai m a r e .............................. » —.40

Portretul dlui Dr. V. Lucaciu » —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................> —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferenţa naţională dela 1894 » 3.—
Românii la Debreţin . . . . » —.60

*
„Băncile de em isiune şi circu-

la ţiune m onetară, în special Banca
naţională română«, de A. D. Damianof. —
Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro
mâne*. Preţul 1 leu 50 bani.*

„Unirea “ din Blaj scrie următoa
rele: A apărut, de Teodor V. Páca- 
ţian „Sâmbăta m orţilor“, dramă din 
popor, în 5 acte, localisată după Rau- 
pach, preţul 60 bani. Salutăm cu plă
cere ori-ce carte cu tendenţd morali- 
sătoare, cum e şi aceasta şi o recoman
dăm cetitorilor noştri.

*

Flamariou în româneşte.
Camil Fiamarion, celebrul scriitor 

francez, care 'şi-a pus frumoasa ţintă 
vieţii sale se popularisese ştiinţa astro
nomică, este cunoscut la toate popoa
rele culte. Nu este limbă, în care scrie
rile sale de astronomie să nu fie traduse 
— dacă nu toate, apoi unele din ele — 
şi sâ nu fie cu drag cetite. Fiamarion 
te introduce în frumseţele sistemului 
solar cu lumiie-’i numeroase şi te fami- 
liarisează cu ştiinţa astronomiei fără se 
observi, că la adecă el face ştiinţă şi 
încă una dintre cele mai abstracte 
ştiinţe, — aşa fermecător e metodul seu 
de predare. Iţi povesteşte de minunile 
cereşti, de stele, de planeţi, de pământ, 
de câte toate şi într’aceasta te trezeşti 
numai, că ai întrat în probleme grele, 
de cari de bunăvoe mulţi nu se apucă, 
păiându-li se prea grele, prea obositoare 
şi poate chiar necuprinse cu mintea lor. 
Stilul narativ, uşor şi plăcut din scrie
rile lui Fiamarion, te face însă sâ în
drăgeşti aceste probleme, se cauţi a pă
trunde în esenţa lor, şi astfel fără sâ 
observi îţi dă de-a gata cunoştinţe ele
mentare din astronomie împreună cu 
dorul de a şti tot mai mult, de a cu
noaşte tot mai temeinic tainele minunate 
ale universului.

în aceasta stă meritul lui Flama- 
rion şi de aceea sünt aşa de cu drag 
cetite scrierile lui. Dintre scrierile lui 
au fost traduse până acum în limba ro
mână »Urania* şi »Sfîrşitul lumii*, ear’ 
zilele trecute dl B. Marian a făcut ac
cesibilă publicului român scrierea „ Ce-’i  
c e r iu l  f" , una dintre cele mai frumoase 
şi mai instructive scrieri ale astronomu
lui francez.

Pe 232 pag. 8° în cartea „ Ce i  
c e r iu l“ ni-se vorbeşte — aşa cum Fla- 
marion ştie vorbi — despre oer, astro
nomie ca ştiinţa universului, pământul 
cu mişcările lui şi urmările acestora: 
ziua, noaptea, anul, călindarul; aparatele 
optice şi observatoriile, sistemul lumii, 
soarele, luna şi eclipsele ei, planetele 
cometele, zodiile etc., dându-ne o lectură 
şi plăcută şi instructivă. Dl B. Marian 
a făcut un bun lucru prin traducerea 
acestei cărţi şi asemenea bun şi folosi
tor lucru vor face toţi cari ’şi-o vor 
procura şi o vor ceti. Cartea, pe lângă 
conţinutul schiţat în cele de mai sus, 
cuprinde portretul şi biografia autorului 
şi număr oase figuri în text. A apărut 
în editura librăriei David I. Benvenisti 
(Craiova, strada Justiţiei 28) şi costă 1 
leu şi 50 bani.

,,I lu s tr a te le  I a n c u "  Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c im ite r u l  d in  Ţebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or puté ca să înece 
Su venirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o ro m il Itti l lo r ia "  Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci să folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari
vor mai urma o serie întreagă.

*

E rm eneutica  biblică, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi- 
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destinează venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare
al preoţilor şi învăţătorilor *

„Insula morţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bărseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

Călătoriile pa triarchulu i Ma- 
cane  de A ntiochia  in  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti, 
stabilimentul grafic I. V. Socec.

Teatru orăşenesc) în Sibiiu.

Direcţiunea Leo B a u e r . 
Mercuri, 26 Decemvrie n. 1900.

La 3 ore d. a .:
D E R  O B E R S T E IG E R . 

Operetă în 3 acte, de F. Raimund. 
Seara la 7 ore:

DER VERSCHWENDER. 
Povestire magică orginală în 5 acte, de

*
„Enciclopedia R om ână“, publioată 

din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
couovich, primsecretarul »Asociaţiunii*.

A apărut fasc. XXII. al acestui 
dicţionar enciclopedic, cuprinzând cu
vintele Libelula — Manliu.

Numărul articolelor acestui fascicol 
trece mult peste 1000, şi anume conţine 
restul literei L. şi vre-o 500 cuvinte cu 
iniţiala M. Partea cea mai interesantă 
pentru noi a publicaţiunii, şi anume ar
ticolele istorice şi biografice româneşti, 
de astă-dată ni-se presantă în număr 
deosebit de mare şi în estensiune ce 

; trece peste cadrul unei mici enciclopedii, 
j  dar' care e pe deplin justificată prin 

importanţa sujetelor. Dintre aceste ar- 
ticole remarcăm: Literatura (M. Strajan), 

I Lucaciu, Lugoj, Lytuon (D. Onciul), Mai- 
I lat, Maior, Maiorescu, Măldărescu, Mănă- 
I ştire, Mangra, Maniu, Manliu, etc. Igiena: 

Lupus, Mâiaiu, Malaria, Mămăliga. Din 
oelelalte amintim : Liber schimb, Licheni, 
Limba, Limbric, L'independance Rou- 
maine, Linné, Lipova, Lipovani, Lipsea, 
Lissabona, Livingstone, Lobkowitz, Lo
cke, Londra, Lombroso, Lonyay, Loteria, 
Ciril Lucari, Ludovic, Luna, Lupu, Lu
pul, Luther, Lutherana biserica, Lyon ; 
Macedonia, Machiavelli, Madrid, Maghiari, 
Magnetism, Maimuţa, Malaiezi, Mamifere, 
Mandicevschi (Dr. Sbiera), Mangan, Ma
nifest, etc.

îndeosebi amintim îngrijirea ce se 
dă chestiunilor mai importante din isto- 
ria noastră naţională, tractate în cea 

! H(ai mare parte do distinsul nostru isto
ric Dr. D. Onciul cu profunditatea şi 

I obiectivitatea ce caracterisează toate 
scrierile acestui savant istoriograf. De 
interes pentru cercuri largi şi de folos 
real, sünt articolele igienice lucrate de 
academicianul Dr. Felix, cel mai com
petent autor român în materie de igienă. 
Ştiinţele naturale, şi îndeosebi botanica, 

I deasemenea e bine representată, şi în
trece scrierile ce le avem până acum în 
această materie.

Dmtre ilustraţiuni amintim biseri
cile româneşti din Lugoj, unul dintre 
cele mai importante centre ale Români
lor din Ungaria.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia: E. Ssorck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul do prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23. 20 (în România : iei 25. —, resp 28.50).

,,Povestea priveghitorei", după 
»înşiră-toMărgărite«,de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Tiiu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

F. Raimund.
Joi, 27 Decemvrie n. 1900. 

DER LU STIG E  KRIEG. 
Operetă în 3 acte, de I. Strauss.

Începutul la 7 ore aeara.

O ursul pieţei din Sibiiu.
Din 25 Dec. n. 1900.

Hârtie-monetS romăni . Comp. 18.70 vénd. 18.80
Lire turceşti . . . . n n --.--
Imperiali (16 B° aur) . n --.-- K --._
Buble ruseşti ă , . , * 2.16 *» 2.54
G albeni........................ n 11.28 11.84
Napoloon-d’ori . . . n 19.12 n 19 20
100 Marco germane . n 117.50 117.80
Livre sterling . . . n 24.— n 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 22 Dec. n. 1900,

Bonta de aar ung. 4°/0 ................... < . . 97. —
» » » o 4«/, . . .........................92.05
„ ung. val. cor. 6°/....................................... 99. 0

împrumutul căilor ferate ung...........................  99.25
Bonuri rurale ung..............................................  98 50

n „ c roate-ilavone........................ 91.60
Obligaţiunile desp. re g a l i i lo r ........................  98 6 J
Dosuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 140.—
Benta da hârtie a u s tr ia c ă ................................... 99,50

„ de argint au s tr ia c ă .............................  98 26
n de aur auB triacă.................................. 96 50

Dosuri austriac* din 1860 .............................  185.—
Acţiunile băncei auatro-ungare........................ 1690.—

„ * de credit ung.......................... 681 50
„ „ d e  credit austr.........................  676.50

Scrisuri fondare ale institatulai de credit şi
economii „A lbina*.......................................102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i .......................................H.86
Napoloon-d’o r i ....................................................... 19.] g
Mărd 100 imp. germane ..................................117.6U
London lO Livre s te r lin g ! .............................  240 80

Bursa de Viena.
Din 22 Dec. n. 1900

Kenta de aur 4°/„......................................  116.75
! Benta ung. v. c. 4 % ............................................92. -

împrumutul căilor ferate u n g .........................  99.25
Bonuri rurale ung........................... ....  91 86

n „ croste-slavtme........................  92 50
Benta de hârtie a u s tr ia c ă ....................98.65

„ „ argint a u s tr ia c ă .....................................98.30
„ „ aur au striacă ....................................... 118.60

Loauri austriaco din 1860 .............................  186.—
Acţiunile băncei auotro-ungare.....................  1696.—

„ de credit ung......................... 678.
„ de credit austr...................... 674.75

Bursa d e  Bucureşti.
Din 8 Dec. v.

*•/. Renta perpetuă 4«/, Fonc. rar. . 76
5 , „ as. 1681 90 5 . „ urb. Bac. 79s/
6» „ „ 1892 91 L  n „ I*Şi 733/

» > W98 91 BfcDca Nftţion. 22 0
4„ a » 1834 -.6 „ Agricolă . 237

» » 1389 76*/, . „ României .
4 , „ „ 80.94 77 „ de scont . 210
4.. . v 1896 76 Dac. Boa. . . . 388

n „ „ 1893 76 Naţional» . , . 890
Convertite ruraie — Patria . . . .
#V. Obl. 0. B. 1383 — Canstrucţii. . , 22
87« > s . 1590 — Sasait artificial , _
»V* * 1) n 1Ö96 — Tramv. nou _

Fnno njx 92>/s Baia centrali. . 90

I Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate p« 

acţiuni: lo s if  M arschall
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Mereuri (a 2-a zi de Crăciun)
B E R E -B O C K  (ŢAP) gj

în restaurantul Q U  A N  TD . SI
„ [416] 1—1 © I

A pă de Colonia
(Eau de Colognes).

Cea mai buna marcă a celui mai vechiu destilator loan Maria Fai ina,
[184] 4 -6  J u l ic h s p la t z  n r . 4 . 3

Deposit principal pentru comande directe prin prima şi nnici prăvălie de specialitate în Ardeal ) 4

Parfumreria Meltze,
strada Cisnădiei (edificiul comandei de corp), 

fu S ib iiu .

Gustav Meitzer,
fabrică de săpun şi luminări, strada Guşteriţei 

in  S ib iiu . H
^ X X X X X X X X X X X X X X X X ^ X X X X K X X X X X X X X X > '

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se vinde

cn numeri singuratici â 1 coroană la administraţia ziarului „Tribuna“.
A p a re  de  d o u é -o r i p e  lu n ă .

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Redacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20.

Cu oola or&rea celor mai distinşi literaţi.

Descrierea Ardealului.

♦♦

Cine voeşte sö cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi cu deosebire M unţii- 
A puseni, patria lui Eoria şi Ianou, sö cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şl Valea-Mur éfuluí, apoi

Zarandul şi M unţii-A puseni,
Cn S U u r tn t( in n i  ş i  o şch iţft.

Descrierile sfint făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), tn România 3 lei.
Toate ziarele noastre an apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri,in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce Ie avoin

despre Transilvania in limba română.
„ L iga  ro m â n ă “, Bcrie intre altele:
„Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moidovan a răspuns deci prin această publicaţmne unei 
trebninţe ce intr’adevér se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
I i i b r a r i a  W .  K r a m .

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

Ilustraţii rom âneşti I

poştale
. ilustraţii româneşti

cu

........toate 'n tot
Ftumoase cât eu nici nu po t 
M ai frumoase sS- ’m i socot — 

Cu mintea mea,,
în

peste 20 varian te , -w
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  o,f i a ,  óul p re ţu l d e  1 0  h a r u l  p e r  b u c c u t ă ,

la

»Tipografia84,
societate pe acţiuni în Sibiin, gtr. Poplăcei nr. 15.

ÍÜT La cumpărări mal mari se dă rabat potrivit. *38$

•*

Tipuri adm irabile.

8.
■ M ijlocul p ro b a t p rin  au to rită ţi me- |  
' d icale şi în sp itale le  m ai m ari f o - 1

CD0*3j co
losit cu  resu lta t esce len t es te : 2

ÜÜ03T3
OS spirt de reumă n>Pc

3S— T35=O_J (Reuhma-Geist) (T)c*1Pire
.5"*5 cu  e fec t s ig u r şi e s tra o rd in ? r

fi)
W

c g ra b n ic  c o n tra  g ich t, reu m ă , O

"5> isch ias  etc. WO*1
CÓo E fectu l es te  în  unele caşuri aşa de p.CL es tra o rd in a r  încâ t adese-o ri şi la CP
CB
_cd cele m ai învechite boale  d u p ă  în  •"1n>
IO tre b u in ţa re  d e  câ teva-o ri încea tă oC
03CO du rerile  cele mai acute. PO
J2(V D u re re  d e  d in ţ i  şi d e  cap  sé

-Uirt
T3U
Cd v in d e c ă  în  5 m in u te . -rt-Pe
O
c P re ţu l unei sticle cu in stru c ţie  p en  -Ui
■5 t ru  folosit co s tă  1 COP., în calitate 3</)OCL m ei ta re  2 cor. 40 bani. c
COcu _cd Se capătă aproape în toate apotec le. *c

B.Im=5cd P e  p o s tă  c u  r a m b u r s ă  sau  tr im i- rtpx
03■a ţâ n d u -s e  b a n ii în a in te  sé espedează

de că tră  subscrisul 'X
x;cu
E
"co- WIDDER GYULA, Cinrt-

<
02Imcd a p o te c a r  în  S .-A .-U jhely . 5’Cu
so Deposit principal în Badapesta la

n>opx02■o a p o tec a  dlui Jo se f T ö r ö k ,  K irály rtO>cd
E uteza 12 şi la E g g e r  » N ádor A p o o
a. th ek e« , V I., V áczi-kö ru t 17. în pa
•5 Siblin la apotecile  I. C. M olnár, 3H*o G o ttlieb  H enrik , E. R um m ler. în nV
c Sebeşnl-săsesc la ap o tec a  L udw igco
E Binder. în  Mediaş la ap o teca  Josef 

g O b erth . în  Cohalm la ap o teca  E d  i
V ic to r M elas. [392] 14—20!

Cărţi didactice.
Adatnescu, Istoria limbei şi literaturei rom. < 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract.
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, încercare

critică
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica
— Despre limba română
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. â 
Lapadat D., Eserciţiile de stil în şcoala popor. 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins în legea sa 
Lazariciu I., Istoria literaturei rom., în usul 

tiner. sud.
— Elemente de Poetica rom., în usul tiner. 

gimn.
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

română
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit, 

traducere
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecti- 

lare lui Q. Horatius Placcus, traducţiune în 
versuri, voi. I.

— Ad Pisones (ars poetxa) lui Q. Horatius 
Fl accus, traducţiune în versuri, P. I.

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire Ia 
învăţăm, şcoalei primare 

Petri B , Scriptologia sau modul de a învăţa 
cetitul scriind

— Sistemul metric, manual pentru învăţători 
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag.
— Istoria pedagogiei
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst.

— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele 
medii

Poni P., Elemente de fisică cu figuri in text

nunta
Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz. 

de Dr. Span, legat
Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat 

» » » III. „ ,, ,, „ „
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II.,
„ II. numerii dela 1—10.000 
„ III. Fracţiunile cota. şi decimale 
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc.
Fisica de Făgărăşan cu multe iiustraţiuni 

în text
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian 

cu ilustr.
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 
biuoi scriitori rom.

Caiete de scris — după tarife separate.
Popescu I., Computul în şcoala pop., manual 

pentru în.ăţători
— Pedagogia psichologică şi etică
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale

sau încercări asupra stării noastre sociale 
Raicu T., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

fiios. şi artistice
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note
Mapele de părete 

iertate de înaltul minister pentru şcoală. 
Kogntowicz M., A magyar korona országainak 

iskolai fali térképe (Mapa Ungariei,) tras pe 
pânză, cor. 11.50

— Europa iskolai fali térképe (Mapa Europei)
Das pe pauză, „ 12.—

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

Europa după Kozen, trad, de I. Mol
dovan, tras pe pânză cor. 11.— 

Semigloburile, charta globului pă- 
măntesc, tra3 pe pânză cor. 9.—

Pentru şcoalele din 
Bucovina prin ordin, 
min. ddto Viena 24 
Ian. 1896 nr. 1096
admise, ear pentru cele 

ria
Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl,

din Ungaria oprite.
pânză 
gimn.

inferioare
Stefanelli I., Catechetica biaer. drept cred.

răsărit „ 8.—
— Catechese, manual pentru catecheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. In Bucureşti),

Tom. I. Istoria biblica a Testam. Vechiu ,, 8.—
Tom. II. Istoria biblică a Testam, nou, cakarta 

Palestinei „ 10 —
Tom. III. învăţăturile dogmát, şi morale „ 8.—
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus 20.—
Viciu Al, Carte de cetire pentru cl. V. gimn. „ 2.40
Celof-ce cumpără un număr mai mare de esem- 
plare, Cti deosebire librarilor şi peste tot Vânză 

torilor, se dă rabatul cuvenit.
8e află de vânzare în librăria W. Krafft, Sibiu

pentru r l iu l  d e  v e s tm in te , Ó ® «  
» m a n t i l e .  c - 'a  a
> Im velock , — Ű
> lia b le  d e  s p u r t ,  o  > u
» » „  p o m p ie r i .  ■£ .{2
» I lv rée , o  <n <ţş

O lc
m a i

mai moderne şi 
finu cualităţi de STOFE DE P0STÄY
pentru haine ele l>ă,rl>aţL

Celd e  p ed„ r il PALTOANE DE IAENĂ.
C a m g a r n e  n e g re  şi a lb a s tre ,

[320] 26—26 C h evio t dela cor. 3 .— în sus.
-^4 Mustre liber de spese. eé~

<$r ÖliloT, Grratz.Secţia cle^postavuri

Oin editura „Tipografiei“, societata pe acţiuni in Sibiiu.
’B i M m t m m  p o p o r a l ă  a  „ T r i b u n e i “ .

1

3.

4.

6.

cor. 3.50
n 280
r> 7 60
n 9.40
n 2.—

n-.75
» 4.—

î) 4 .—
n—.80
n 4.50
n 5.—
» —.30
■î 2.40

îî 2.—

n 1.20
V 3 . -

îî 1.60

îî 6.—

» 2.—

n 1.50

îî 1.60
î > —.60

îî 1.60
î) 4 .—

» 8 ' —

)) 2.—
)î

e
5.—

însemnez

cor —.40 !
îî —.60 1
îî 1.20 1

îî - .5 0  I

îî

Oi

îî —.40
îî — .7 0
îî 1.— 1

!

î> 1 .8 0

>î — .6 0

îî - .5 0

; î - .6 0

îî 2 .4 0

îî 4.—
>î 4.—

îî 2.75

îî 1 .60

îî —.60

8.

8

10

II.

12.

Pădureanca. Novoîă do loan S l s v i e i ,  12cask 
tip., broş., elegant. Un excasspiar 6o ’»mi.
F ata  Stolerului de Matilda CugS e r - P o c i  
Un exesiplar 10 bani.
Ce fost şi cu v& fi. Poveste r-e I. T 
M er a. Un exemplar 8 bani.
Pipărau* Pftfcra. Porast» áe I. T. M ar a. Cr- 
exemplar 16 bani
Tăcală şi. Tftsdalá. Anecdotă de Ri<voî’ra Mol
dovan .  Preţul unui exemple? 6 ban 
Jîseării f i jocuri de copii. Do V îs  v i r e s  cu, 
culegător-tipofrai Un exewpÎKf 8- bani.
Teiu legă»e.t. Poveste de Gr. Si».» ai lai 16» 
Un exo'ispîar 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români ia nuntă, 
de Beaedict Viciu.  Un exemplar Î6 baci.

Fiica a nouă Poveste de Sib tatra
Moidovan .  Un exemplar 28 bară.
Poveste» la i I g n a t  Poveste de Silvestru Mol
dovan.  Un exanplsr 6 bani.
Sfântul Nicola« De ISstSid» C ag le r -Po n i .  
Un exessplxa 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra Moidovan.  
Un exoasplor 16 baui.
Rlâatăs» de Marnă Legendă poporală din gla- 
ra! NSsătidulii. De Gsorje Coşbnc.  Un exem
plar 12 brai.
Bunica de Bojene Nő mc óvá, tradusă din U»b* 
boemă de prof, Dr. Urban I s r n i k ,  Un wnrrn- 
plar ca 80 bani.
Vlad oi Oxtriraa. Porasta de Gr. Sima al lai 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Di» bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări d* limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 36 bani..
Pe pământul Turcului âe George C o ş b u c .  
Un exemplar 16 bani.
C&ld&ruşe: eu tre i picioare. Poveste franţz- 
zească de Eiaenor* T } a Í  t e * c n, după A. G*- 
s e v r s y .  Ua esssspkv 16 bani.
Cenuşotu». Pom te de 1, T. Mg?». Un exem
plar 16 beai.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjeru« 
Bj dragon.  (1858). Ua exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţoară. Din novelele 
californie»« ale lai Bret Har ta.  Un exemplar 
16 bani.

18.

14.

15.

16.

17.

18,

18.

22. Un

23.

Din povestii® li» Anderes®.

De Gaerge Coş fene

Nicolai O ) I 

Coşb ac

■Ui.

3’7.

»},

29,

SO

ii .

84

38.

34, Strigoaica, Din fa ocaziile lai 
Ua exemplar 40 bani,

25, D r»»»  mamei, Baladă da Gaorge 
Ua ssempiar 20 bani.
Taina anei vieţi. De Björnstjarne B j ö r n  so a 
Ua exemplar 12 basi.
Vecinii. Din fantasfilo lui Nicola« Gogol.  Ua 
axamplar 41 hani
Păcală ia  « t u l  Iui. Poveste d® ioa» S la v ic  
Un exemplar 20 bajai.
Sgârcitul. Comedie da Me l lé re .  Un exemplar 
HO bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Moi- 
do van. Uo exemplar 10 bani.
Nuseiu-împ&rat. Poveste din popor de „Măz- 
g i a s a n a î “. Un Bzsmpiar 3 4 bani.
(Un®-împărăteasă şi peana ei »leasă. Pavszts 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Ua sxaanlar 
24 bani. *■
Fulger. Poveste In vărsări da G»»rgs Ogşb se  
Un sasaplăr 10 bani.
Spice de aur. Cuissa do dascălul loea F. La 
sar .  Un exemplar 20 bani.
Un idil îa  Roşeai Novelă de Bret H a r t s  
Un exemplar 16 bsns.

36 Baba iadului. Poveste în versuri da lean Moţe
Us exemplar 18 baui.

37. Princess feraţeeată. Poveste în v*rsiuri 
D ul fu .  Un eaompisr 20 bani,

38. ijiuîi Mărgftrelelor Povsste în vana uri 
Moţ%. Un exemplar 24 bani.

S3. Doi copii. Poveste de loan M o ţa  U4 
p2«sr 30 baai.

40. O p a rtid ă  in patra . De Antoni« 
s o n i. Ua exemplar 34 bani.

4î, Posacul bun de iaiissă. Comedie în 8 acte d„ 
Carlo Geld o n i. Tradusă do domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanesc«. Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de leas 
Moţa .  Un axemplar 89 bani.

48. Mica FadeU. De George S u n ă .  Un exemplar 
60 bani.

44, Rusalia păcurarul. Fevaste de Niceiae Trim* 
b i ţ o i i i a f  Un exemplar 44 bani.
Eosaa învinsă.
P a r o d i .  Tradusă 
plar 40 bani.
Clara Miilci. Novelă de I. Torghencv. Tradu
cere din limba rusă de Enaa H o d o ş. Ua exem
plar 80 bard.

<7. «i «ută deaai. Da lesa 81 sv î ci. Un exemplar
»« b*ni.

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule 
gerile lui I. Pop Reteganul. Un eaemplar 20 ban.

46. Tragedie In 5 acte de Alexandra 
osă de I. L, Caragiaii, Uc esea-

46.

Scăpărătoare».
exempisr 8 bani.
Fata Craiului din cetini 
Us exemplar 8 bani

Celor-ce cumpferă un număr mai mare du esemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor,

Pi** Se află de vénsare în
sé dă rabatul cuvenit,

librăria W. Krafft în Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor prim ăriile  
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poş o ru l sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă şe ş te  e c o n o m ilo r  se i cele  m a i d e  lip să  c u n o ş tin ţe

despre

LEG EA  V ET ER IN A R Ă
(L ecuirea v itelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De

C artea costă 
cum péra dela

Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

8 0  b a n i  (cu porto  postai 9 0  b a n i)  şi se poate

Reuniunea română de agricultură
din comitatul Sibiiului,

P i l ţ r i  t i p r  re fp sap M l: losif Marschau, 
*


